

## 越南民眾抗議經濟特區 引爆反華風波

資料蒐集：經濟日報 編譯

數萬名越南民眾近來在各大城市示威遊行，抗議政府擬通過的「經濟特區法」草案，恐使中國投資人取得條件優渥的經濟特區租約，再度引爆越南各地的反華情緒。

這些示威抗議的民眾 10 日在河內、胡志明和峴港等城市發動和平示威，不滿政府的經濟特區草案將外商租地年限延長至 99 年。這波抗議的規模為 1975 年越南統一以來最大，連越南天主教會主教也加入抗議行列。

來自藩朗-塔占市的天主教徒黎安娜 (Anna Le) 說：「我們有責任阻止政府通過這項草案，以保護我們國家不被中國人掌控。」

越南天主教會主教阮泰合 (Paul Nguyen Thai Hop) 說，這項草案「包含許多風險和危險，會對國家利益造成衝擊，特別是會侵蝕我們的安全和主權」。

他並表示，現在特別行政與經濟區的模式已經過時，而且在科技革命時代不適用於經濟發展。

此外，示威民眾也抗議反對越南國會通過的網路安全法，擔憂言論自由將遭到限制、經濟也將受衝擊。

## 美媒分析川普關稅戰終將失敗

資料蒐集：美國/駐美投資貿易服務處

川普總統的貿易政策使得經濟學者與共和黨員均感到震盪。經濟學者普遍認為因為過去歷史上已經發生過相關案例，預期川普總統的保護主義終將失敗。

美國汽車產業顧問 Steven Rattner 表示，過去以關稅限制進口的策略幾乎都以失敗告終。首先，課徵關稅效果不佳。在 2002 年，美國布希總統(George W. Bush)曾經課徵鋼鐵關稅，試圖阻止鋼鐵業就業人口急速下降。進口關稅在短期內曾經阻止了就業人口下降，但相關就業情況隨後便又急速下降。由於遭受貿易報復(特別是來自歐盟的報復)且被 WTO 宣布不符合國際規範，該關稅在實施 21 個月後便終止。

關稅往往對更多勞工造成更嚴重的後果。Rattner 指出，從事製造鋼鐵、鋁材與其他金屬的美國勞工數量佔比不到金屬相關製造業勞工數的 10%。關稅提高進口金屬原料價格，最終造成金屬相關製造業勞工失業。布希政府的鋼鐵關稅約造成 4 萬人失業，遠超過該關稅政策所挽救的就業機會。

消費者是真正的受害者。Rattner 表示，川普總統在去年 11 月針對加拿大木材課徵 21% 進口關稅，數量相當於美國建築商所用木材的 25% 以上。木材價格因此上漲 32%。美國住房建築商協會(National Association of Home Builders)估計，關稅將導致約 9,400 個建築工作機會流失，並將平均單戶住宅價格提高 9,000 美元。

川普面臨的更大問題是政治問題。面對川普總統的貿易戰，科氏(Koch)兄弟與制定破壞性貿易

政策的立法者展開政治戰。科氏集團旗下媒體與遊說團體明確反對川普的關稅政策，並陳述開放貿易政策的利益。科氏集團並未考慮政黨立場，而是幫助支持自由貿易的立法者。該評論認為，倘若溫順的共和黨員盲目地支持川普的自我毀滅政策，恐將會面臨強烈衝擊。

前述報導全文，請瀏覽以下網址下載：

<http://nypost.newspaperdirect.com/epaper/viewer.aspx>